

174. Litér, Református templom  
(MRT 2. k. 29/1 lh.)

(Veszprém megye) I

A litéri polgármester telefonon történt értesítése nyomán 2002. február 20-án helyszíni szemlét tartottam a lelőhelyen.

Hetekkel ezelőtt a templom D-i oldalán – az ereszcatornából lefolyó víz elvezetéséhez – árkot ástak a templom D-i falával nagyjából párhuzamosan, mintegy 80 cm mélységben. Ennek az ároknak kb. a D-i díszes román kori bejárata előtti részén találták az embercsontokat. Ezeket egy dobozba összegyűjtötték. Feltehetően több csontvázhoz tartozó, s már korábban megbolygatótt vázrészek ezek, néhány hosszúcsont- és bordatöredék, állkapocs stb. Nem nagy mennyiség.

Ugyanebben az árokban, szintén a D-i bejárat előtt, az árok É-i (templom felőli) oldalában, egy a templom D-i falával párhuzamos falat is megfigyeltek. (Kapu előtti egykori előcsarnok D-i fala?) Ottjártamkor az árkot már visszatemetve találtam.

RAINER PÁL

175. Lucfalva, Templom-hegy

(Nógrád megye) Á

A település határában a Templom-hegy keleti végén sarkantyú helyzetű, kisebb csúcson, aljnövényzettel sűrűn benőtt, erdős területen évtizedek (századok) óta folyik turkálás, bolygatás. A terület tavaszi bejárása során kisebb-nagyobb földhányások, gödrök, a területen szétszórva heverő embercsont és bontási törmelék jelezte ezt. Az erősen fedett területen sáncok és árkok formájában néhány falvonulat, vagy annak helye is felismerhető volt.

A 2002. augusztus 6–27. között elvégzett kutatás célja a régészeti lelőhely állapotának, korának és – lehetőség szerint – kiterjedésének meghatározása volt. A munka során a lelőhely területén égtáji tájolású keresztárok szondázással É–D irányban 18 m, K–Ny irányban 24 m hosszban sikerült képet alkotni a lelőhely állapotról, az ott található objektumokról.

A hat árokból, illetve szelvényből egy többperiódusos, DK–ÉNy tengelyű templom szerkezete bontakozott ki. Az 1., 2., 5. árokban és a 6. szelvényben egy a hatszög két oldalával záródó, úgynevezett tengelypilléres szentély részleteit figyeltük meg. A habarcsba rakott kőalapokból csak a törmelékkel visszatöltött alapárkok kerültek elő. Ezek mérhető szélessége 120, illetve 130 cm. A töréspontokon támpillérek alapárkai voltak. Az 5. árokban talált támpillért egy korábbi sírra építették. A 2. sz. árokban előkerült másik alapárkrészlet feltehetően az oltáralap helye. A törmelékből szórványként egy kisméretű ezüst vagy réz pecsétgyűrű került elő, fején stilizált liliummal. Az alapozások a bolygatatlan apoka-agyag altalajig nyúltak, az origóban felvett jelenlegi szinthez képest 120–145 cm mélységig. A szentély járósíntjét részletekben 50 cm mélységben találtuk meg. Az 1. árok-

ban ez égett felületként jelentkezett. Az árkok berétegződésében többszöri intenzív bolygatás figyelhető meg. A szétterített törmelékben néhány padlóteglatöredék is előfordult.

Az 1. sz. árok folytatásában nyitott 3. sz. árokban a templom késői és korai szentélyindítása mellett előkerült a korai hajó sarka, a későbbi hajó vagy egy északi melléktér két falának kiszedett árka. Az alapárkok szélessége 75 cm, mélysége 80 és 100 cm között változott. A falak által határolt tér járósíntje 45 cm mélység körül van. E térben került elő az ásatás egyetlen habarcsba rakott kőfalmaradványa, egy 110 cm széles pillér, amely feltehetően egy melléktér alapja. A korai szentély alapárkában az omladék kiemelését 168 cm mélységnél abba hagytuk a balesetveszély miatt. A korai, íves szentélyalapárkok szélessége 70 cm. Feltehetően a korai hajónál tapasztalt technikával épült. A szentély és a hajó csatlakozásánál megfigyelhető volt a késői szentély indításának alapárka is. A 120 cm mély alapárkok végénél egyértelműen látszott, hogy a korai hajó sarkához épített melléktér falánál később emelték.

A 4. sz. árokban került elő a korai templom hajójának két falrészlete és a későbbi periódus nyugati zárófalának alapárka. A korai templom hajójának alapja döngölt agyagba rakott nagytáblás mészkő. Az alapfal mérhető szélessége 110 cm. A korai nyugati zárófal szélességét a kutatóárok két oldalán álló facsoportok miatt nem tudtuk megnézni. A 60 cm körüli mélységben előkerült kormos felületű járósínt a korai templomhoz kapcsolható. A 3. árokban leírt melléktér korai téglapadló részlete 66 cm mélyen került elő. A későbbi nyugati zárófalnak részben megsemmisült alapárka került elő 75 cm-es mérhető szélességgel. A fal építésével két korábbi sírt is vágta e ponton. A hajó későbbi járósíntje vagy 36 cm körül lehetett (a korai templom falának visszabontási szintje), vagy a korainak tartott padlószintet használták végig. Ez esetben a korai fal árokba eső szakaszának a késői templom terében is meg kellett jelennie. A szétterített bontási törmelékből egy teljesen ép, másodlagos helyzetű, 15. századi csontcsat került elő.

A régészeti jelenségek alapján az eddigi kutatásból egy legalább három periódussal rendelkező templom bontakozik ki. Az első periódusban egy viszonylag mély alapozással, agyagba rakott kőalappal készülő, felmenő falaiban valószínűleg már mészhabarcsba rakott kővel készült, kb. 7×5 m belterű hajóval, félköríves szentéllyel épült templommal számolhatunk a 13. századból.

Később a hajóhoz az északi oldalon egy 3 m széles melléktér épült oltáralappal. Ennek alapozása már habarcsba rakott törtkő. E tér vagy oldalkápolna, vagy mellékhajó. Jelenleg az sem tisztázott, hogy a nyugati zárófal is e periódushoz tartozik-e vagy a későbbihez.

A harmadik ismert periódusban egy támpilléres, viszonylag nagyméretű (6×7 m) szentélyt építettek, amely boltozott lehetett. Ritka, a hatszög két oldalával záródó, úgynevezett tengelypilléres formája építését a 15. sz. második felére keltezi. A néhány festett vakolatdarab